

Труженик тыла

Шабанова Евгения Афанасьевна



Родилась 26 декабря 1931 года в д.Чума Березницкого с/с. Проучилась в школе три зимы. С 1943 года начала работать в колхозе. Зимами отправляли на заготовку леса. В 1958 году вышла замуж в д.Головатый за Шабанова Павла Павловича. Работала в колхозе. В 1965 году переехали жить в Строевское. Работала сначала в совхозе в Лобановской бригаде, за хорошую работу была награждена поездкой в Москву на ВДНХ, потом до выхода на пенсию работала санитаркой в больнице. Вырастили двоих детей. Сейчас проживает в Строевском.

Вспоминает Шабанова Евгения Афанасьевна:

"Было такое время, когда выезжали на хутора, жили единолично. Разрабатывали поля. Вырубали лес, выкорчевывали пни. Хороший лес на строительство, что хуже – на дрова, мусор сжигали, чистили место и пахали землю. Обеспечивали себя, свои семьи своим трудом. Держали скот, пахали, сеяли. Осенью убирали все с полей и огородов. В лесу грибы, ягоды собирали, охотились на зверей. Жили хорошо, хоть и тяжело было, делали все вручную. Но работали на себя, поэтому не считали тяжелым.

Так было не долго. Потом власти сделали коммуны, потом колхозы. Вначале пахали и боронили на лошадях, сеяли вручную. Была такая широкая с низкими бортами корзина – «ситево» - из березового лыка. Привязывалась на ремень и одевалась на шею. Насыпали в нее зерно, ходили по полю и раскидывали (сеяли) по пахоте, потом боронили. В 1952-53 годах в колхозах уже пахали поля тракторами «сержантик» - с узкими гусеницами. Потом были трактора «копытники» - колесные трактора, на колесах были шипы в виде копыт. Сеяли тоже тракторами с сеялками. Осенью выжнут косилками (назывались лобогреи) хлеб, состогуют в копны, зароды. Жито (ячмень) возили в гумно (зернохранилище). На овине высушат снопы (овин находился под гумном), на гумне обмолотят.

В 1955 г были уже даны комбайны. Сначала без жатки – только молотили. Через некоторое время пришли комбайны, которые жали и молотили.

В колхозе работали за трудодни. Сколько отработано делят на всех. На трудодни давали второй сорт или охвостники. Первым делом надо было сдать государству и на семена оставить, а потом, в конце сезона, людям, у кого сколько трудодней.

В середине 60-х (в 1965 году) перевели в совхоз. Стали давать деньги. Был организован профсоюз. Стали платить по больничному. В колхозе у колхозников не было паспортов и человек не мог уволиться и уйти на другую работу, или куда уехать. В совхозе уже давали паспорта, и можно было менять место жительства и работу."

Записала Рева Любовь Николаевна